

# 华罗庚：隔帘而居的联大生活

■ 龙美光

“易林对几何尚有心得。现寄上《华罗庚先生》一文，你可以给他看。华罗庚是学徒出身，工余补习功课，任中学教师因资格不合格被免职，现在竟任西南联大教授，且被爱因斯坦聘去解决数学问题，真是了不起。这篇传记可以做易林的模范。”这是1944年7月12日，著名作家、戏曲研究专家赵景深写给妻子李希同的信的片段。信中特别附了《华罗庚先生》一文，是为有几何学习兴趣的爱子赵易林准备的。

赵景深认为，比自己小8岁、学徒的出身的华罗庚，以初中学生的资历自学成才，成为连爱因斯坦都关注的著名数学家，非常了不起，堪为爱子的学习模范。赵景深写此信时，华罗庚正在昆明西南联大任教。此时，他的故事已传遍海内外。



华罗庚（右）一家在昆明居所前合影

## 从英伦返回祖国

1936年，华罗庚接受中华文化教育基金会资助，以访问学者的身份，从清华大学到英国剑桥大学深造。在妻子的陪同下，华罗庚途经上海，住在福州路江苏旅社。

得知老友来沪，时任上海美华女子中学训导主任虞寿勋立即前来看望。虞寿勋问华罗庚：“今日乘长风，破万里浪，远离故乡，你有什么感想？”华罗庚满怀深情地说：“我现在只想如何为祖国争光。”虞寿勋不禁肃然起敬。临别时，他祝愿华罗庚一路顺风，为国珍重。

身处异国他乡，也常有国内的朋友与华罗庚保持信件往来。但因部分朋友只写“剑桥大学华罗庚收”，导致信件常有丢失情况。为此，华罗庚将详细的通信地址通过《清华周刊》周知友好，并说：“我平素有马上复信的习惯，希望没有收到我的复信的朋友，不要以为我忘

记了你们！国内朋友的来信，在我看来比金镑还宝贵得多呢。临风写意，寄给忆念我的朋友们。”表达了对祖国友人们深深的眷恋之情。

“七七事变”爆发数月后，华罗庚得知，清华大学和北京大学、南开大学一起，先在湖南合组长沙临时大学，很快又迁到昆明联合办学。他一边让妻子吴筱元带着孩子赶到昆明，一边放弃剑桥大学优渥的条件，计划前往西南联大任教。

临行前，有人劝他“不必冒此战火炽烈的危险，留在英国各大学讲授数理，必受欢迎”。然而，华罗庚归国心切，决心突破一切困难离开英伦前往昆明，与大后方的广大学人一起共赴国难。

## 挂布分屋共容膝

得知华罗庚即将来昆任教，联大理学院